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Icredere şl disciplină. 
Tot Jetai de veşti alarmante lansează în 

Jamea mare agenţiile şi ziarele incorigibililor. 
Vörinul ăsta ar putea să ne otrăvească, dacă 
ar găsi suflete laşe şi fiinţe cari sunt gata să 
dea crezare ştirilor tendenţioase. Să nu fim 
nsă creduli, ci să căutăm să destrămăm vă-

ăsta ceţos şi să ne informăm despre sta
rea reală a hicrurilor. 

N'avem nici un temeiu să rie îndoim că 
Româno nu vor da răspunsul potrivit propa
gandei ostile ce se face astăzi pentruca să se 
matipeze independenta politică a neamului, 
fntâhi de toate, din faptele recente, din încer
cările ce s'au făcut până azi din partea gu-
verwulhii maghiar, suntem deja in olar că armele 
cu cari ruptă astăzi duşmanul sunt ultima 
scândură de scăpare a aşanumitei integrităţi 
teritoriale. Maghiarii uită că ententa a hotă-

Lrît destrămarea monarhiei austro-ungare şi 
icwrea de state nationale din ruinele ei. Ei 
"nu vor să înţeteagă că tribunalul suprem din 
Versailles îşi rosteşte judecata decisivă con-
traxăreîa nu există apelată. A căuta să faci 

f greutăţi operei de pacificare şi reconstruire a 
\ Europei, operă pe care cu atâta aparat şi cu 
\ atâta bunăvoinţă acum o duc la mdeplimre, 
\ ifEeminează a lupta cu universalul, a face sfor-
* ţări zadarnice. Efectul va fi tocmai contra

rul. Ungurii prin acţiunile lor recente îşi risi
pesc degeaba energii ce le-ar fi de lipsă în-
tr'altă parte, în munca lăuntrică de recule
gere a Propriei lor naţiuni. Sileşte apoi en
tenta Ia măsuri severe contra lor, izolându-i 
fără milă de toată lumea cultă. Ungurii se 
doyedesc incorigibili, cum foarte corect ob
servă o&áosul parizian Le Temps. In loc să-şi 
tragă ei înşişi consecinţele, se aventurează în 

I mişcări foarte riscate atrăgând odiul între-
I get lumi civilizate. 

Criteriul după care se vor statornici ho-
; tarele viitoare ale statelor nationale este te-
' jitoriri etnic, adică ce fel de Populaţie are ma-
- joritatea locuitorilor pe o întindere oarecare. 

Dacă teritonil etnic va fi românesc,adică ma
ii. Ijoritatea populaţiei o dau Românii, atunci a-
l'.cd teritor este un drept inalienabil al poporu

lui românesc şi va trebui incorporat în statul 
fociân. 

Acesta este rezonul ce a călăuzit Consi-
rM Dirigent când a redactat comunica toi ofi
cial publicat înt numărul nostru de astăzi. 

• Peste tot Consiliul Dirigent în munca sa de 
» organizare a Ardealului nu se lasă condus de
cât de principiile superioare ale drepturilor 

' nationale juste. Populaţia românească nu mai 
•'. poate sta la discreţia statului despotic în în-
, grădirea tiranică a căruia s'a sbătut o miie 
; de ani. Situaţia nu se mai putea tolera. Ro-

4 mânii mi vor suferi să mai fie anexaţi de forţa 
' brutală a statului apăsător. Ei v o r să-şi facă 
! o formaţiune politică, un stat care să cores

pundă spiritului lor naţional, nevoilor lor in-
- terne, culturii lor specifice, aspiraţiilor pro

prii, pentruca să se poată devota unei munci 
! rodnice, aaisiunii înalte şi sfinte pe care o a r e 

ca urma existenţii lor propri i . Deaceea ei vo r 
drepturile inprescriptibile şi inalienabile ale 
«ta turui Mational. 

Incorigibilii însă nu vor să înţeleagă. Ei 
uzează de arme ndodale pentru a zădărnici 
munca noastră pe care o aprobă toată lumea 
cultă. S'au folosit de bolşevici ca să ne zăpă
cească, dar Apáthy a trebuit să tragă scurta. 
Guvernul maghiar a organizat cu mijloacele 
corupţiei o întreagă armată de muncitori ca 
să ne distrugă începuturile de administraţie 
şi de reluare a muncii în fabrici, mine, poştă, 
telegraf, comunicaţie de tren etc. Consiliul Di
rigent a înlăturat şi această piedecă. A mai 
rămas o a treia armă a guvernului maghiar, 
adevărata armă, organizarea de trupe cari 
vor cu teroarea să provoace nelinişti. 

Prin comunicatul de ieri al Consiliului Di
rigent se spune că în contra atentatelor se 
vor iua măsuri de rigoare, cele mai aspre po
sibile, pentruca munca de pace şi întărire să 
nu fie tulburată. Nu teroare şi spaimă, ci li
nişte trebuie neamurilor în zilele aceste de 
trecere delà măcelul îngrozitor la ora păcii 
rodnice şi atât de aşteptată. 

Fată de această armă a forţei brachiale, 
cum să ne apărăm? Cu forţa? Aşa ar fi logic 
ca fortei să-i răspunzi cu forţa. Cum însă noi 
niciodată n'am ales măcelul ca mijloc pentru 
eluptarea drepturilor noastre, n'om face-o nici 
acuttn. N'o să ne mânjim manile cu sânge. 
Nu suntem popor sălbatic să facem rezisten
ţa cu arma tăioasă. Ar fi şi de prisos. Căci 
ştim că peste noi îşi va rosti judecata sa tri
bunalul luimM delà Versailles şi soarta noa
stră se va lămuri acolo. Este zadarnică orice 
apărare. Nu forţă să opunem, ci o expecta
tivă demnă. 

Putem da răspunsul nostru brutalităţilor 
ce se săvârşesc acum pe sate din nou. Putem 
opune cele două arme irezistibile: încrederea 
si disciplina. Inima fiecărui Român să nu şo
văie, ci să creadă cu tărie că ceeace trebuie 
să fie al nostru, ni-se va recunoaşte. Hotă-
rîrile delà Alba-Iuiia sunt nişte table ale le
gii, cari trebuie să fie razhrrurile puternice 
în sufletele noastre. Da, încredere în noi în
şine, în idealul nostru. încredere, dar nu vagă 
şi izolată, ci firmă şi comună. Să ne simţim 
o singură tabără, singură individualitate na
ţională. Să stăm drepţi şi să ne Păstrăm cal-
nritatea şi demnitatea noastră de popor con
ştient de menirile sale umane. România-mare 
să fie în sufletele noastre, c'atunei va fi şi în 
realitate; să avem încredere în ea şi să o 
păstrăm cu disciplina severă a oonştiinţii 
noastre naţionale. 

Evenimentele zilei. 

Toate ştirile se dau din Oradea-mare. Acum se 
anunţă, că Maghiarii s'au retras din valea delà Po
ieni, dar constată că Românii ar face mişcări de 
tragere. 

Noi ne-am obişnuit cu ştirile tendenţioase ale 
ziarelor maghiare, dar nu ne-am putut închipui, ca 
un zia r să se înjosească într'atâta, încât să scrie 
lucruri ca acestea: 

„Românii cu sălbătăcie înfiorătoare au omo-
r't pe cantonierul din Mólosig. L-au bătut până la 
sângeA #-au pus sa1"e pe rane şi după aceea l-aa 
tăiat bucăţi". 

Dăm din cuvânt în cuvânt ştirea aceasta din 
ziarul Pesti Napló nr. 24, ca să se vadă cu ce arme 
se fac agitaţiile împotriva Românilor, 

„Pentru Ardeal." 
In t&mpul din urmă răsar în toate oraşele soldaţi 

maghiari cu inscripţia pentru Ardeal (Erdélyért). 
E şj acesta im mijloc de propagandă de a deştepta 
şovinismul maghiar, întocmai ca piacatele de co
loare., sângelui cu inscripţia: Nu, nu, niciodată! 

Soldaţii aceştia se duc acum în ţinuturile ro
mâneşti şi ne putem închipui ce voinicii vor mai 
face acolo. Din Arad au plecat companii de ace
stea şi — cum anunţă ziarele maghiare — a plecat 
şi din Dobriţin un batalion cu mitraliere. Şi spun 
că vor urma şi alte trupe. 

Wilhelm va ii exilat în India-oJaitdezá. 
Neue Fr, Presse are din Berlin informaţia: 

După ştiri din Geneva împăratul Wilhelm va fi e-
xilat în India olandeză şi guvernul francez îi va 
confisca moşiile din Alsacia şi Lorena, Exkaiserul 
cu siguranţă va ajunge în faţa judecăţii si numai 
fanaticii cred contrarul. 

Conferenţa generală de pace. 
Ministrul de externe francez Pichon a declarat 

în cameră: Conferenţa generală de pace, confe
renţa la care vor participa toate statele beligerante, 
se va întruni Ia 2 Maht a. c. 

Galeria pietăţii. 
Din Bern se anunţă că ministrul preşedinte 

Clemenceau este de asemenea aderentul planului 
ca la Paris să se zidească o galerie uriaşă cu bal
coane lungi, care să se cheme „Galeria de pietate" 
a neamului francez, unde vor fi atârnate pe pereţi 
portretele celor 1,400.000 de soldaţi morţi ai Fran-

i ţei, aranjate după regimentele din cari soldaţi' 
I morţi au făcut parte. In galeria de columne vor fi 

ridicate apoi statuele lui Clemenceau şi a genera
lilor francezi. 

Ziarele maghiare despre luptele între Români 
şi Maghiari. 

Ziarele maghiare au vestit zilele trecute cu 
mare bucurie, că Românii se retrag şi în curând 
vor intra în Cluj. Anunţaseră chiar că au intrat în 
Huiedin. 

/Acumj cu mirare cetim cum acejeaşt ziare 
scriu despre lupte la Bologa (Sebesvár) şi Poieni 
(Kissebes). Amândouă localităţile acestea sunt din
coace de Huedin şi dacă privim Ia hartă, ne con
vingem că Maghiarii înaintează — spre Oradea-
mare. 

Regina la Iaşi. 
Iubita noastră Suverană şi scumpeie-i odrasle 

se află de câteva zile în a doua capitală a Re
gatului. 

Abia păşise M, S. Regina în reşedinţa Ei regală 
din Bucureşti şi gândul Ei, mânat de cele mai în-
năltătoare sîmţeminte ce copleşesc sufletele alese, 
a despicat văzduhul şi s'a îndreptat spre laşul de
părtat, oraşul blagoslovit care a adăpostit-O î" 
vremuri viforoase pentru destinele neamului. 

In sufletul nobilei noastre Regine s'a deştep
tat adesea, după cum fac mărturie cei din jurul Ei, 
icoana trecutului nu depărtat, când cu sufletul sbu-
ciumat a căutat refugiu în acel oraş care a avut 
norocul să prezideze toate actele mari ale nea
mului nostru. In clipele acelea defilau fără îndo
ială în mintea Ei feţele senine şi voioase ce I-au 
stat în cale'la tot pasul, atunci când durerile ne 
încolţeau din toate unghiurile. Ea a retrăit adesea 
clipele de suferinţă ce s'au abătut asupra Româ-

I niei, fără a-0 cutremura sau s'O înlăture delà 
I datoriile Ei de regină, mamă, şi pe cari le-a alinat 

cu exemplul ei de femeie curajoasă, sau stând la 
căpătâiul celor răniţi pe câmpul de luptă. Şi icoana 

acelui trecut Ii înfăţişa în ochiul minţei bucuria ce 
o resimţea când avea putinţa să-şi întindă bună
tatea şi generositatea peste durerile celor mulţi, 
bi Pne, I-a stat în gând neclintit din mînwta reîn-
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toarcerii din Iaşi, afmintirea bucuriei ce a simţit-o 
când voinicii noştri au zdrobit hordele năvălitoare 
şi când armatele noastre şi cele aliate, I-au pregă
tit din nou ca le a presărată de flori şi glorie pe 
care a păşit Ea, mândra, în vechea Ei capitală, 
alături de gloriosul Ei sot Şi rege al tuturor Ro
mânilor. 

Şi aducându-şi aminte în tot ceasul regina noa
stră de aceste vremuri de frământări lăuntrice, 
de trudă, de chin, de soare fără bucurie, ca şi de 
clipele când tot acolo, l a IaSi, sufletul I-a fost 
cuprins de neţărmurita fericire a isbânzei, Ea, fără 
să ţie seamă de trudă şi abia întremată după o 
boală mistuitoare, a mers, să-şi vadă laşul Ei, de 
ieri, cu sufletul iluminat de strălucirea bucuriei de 
astăzi. 

Şi a revăzut în caP'tala Moldovei locurile unde 
odinioară şi-a plimbat restriştea, ca de astă dată, 
cu zimbetul fericirei în inimă şi pe buze, să în
tindă iarăşi mâna Ei darnică peste atâtea dureri 
nepătrunse, peste atâtea răni pe cari numai Ea 
ştie să le ghicească, numai Ea ştie să le aline. 

Şi a stat iarăşi iubita noastră Regină laolaltă 
cu femeile ce I-au împărtăşit şi atunci munca şi 
durerile, şi împreună cu ele s'a bucurat de astădată 
de roadele hărnicie, ce a depus-o alături de ma
rele nostru Rege şi de ostaşii Lor la preamărirea 
patriei. 

Iar noi de aci, ca şi toţi Românii din Regat si 
cet ce s'au unit la patria-mamă, am urmărit în 
tot locul cu ochiul minţii pe nobila noastră Re
gină, însoţind-o de admiraţia, de iubirea şi recu
noştinţa noastră, aşa cum H se cuvine celor ce se 
jertfesc pentru neam, aşa cum e drept să cinstim 
pe cei cu sufletele mari. (U-l). 

Lordul Cecil despre Liga naţiunilor. 
Lordul Robert Cecil a declarat într'un inter

view ia Paris că a supus conferinţei de pace un 
proiect prin care expune părerile Angliei şi care 
în linii generale nu diferă de publicaţia generalului 
Smuts. 

Robert Cecil a spus: 
Toată opinia publică este în favoarea unei ho

tărâri serioase. E imposibil de a se proceda după 
vechile calapoade, ca fiecare să tragă foloase pen
tru sine, fără să ţie seamă de ceilalţi. 

Aceasta nu înseamnă că autoritatea internaţio
nală se va amesteca în chestiile interne ale ţărilor 
interesate. 

Calea, pe care se vor rezolvi toate problemele 
de această natură, va fi crearea nu a unui parla
ment cu majorităţi şi minorităţi, ci a unei cotni-
siuni, care va cuprinde pe reprezentanţii naţiuni
lor; în Ioc de diplomaţi vor fi membri influenţi ai 
fiecărui guvern, cari se vor întruni la anumite in
tervale. Comisiunea nu va elabora legi rigide, ci 
va căuta să stabilească înţelegeri mutuale şi să 
ia hotărâri cari să previe luptele de clasă. 

In 1914 exista, de altfel o ligă a naţiunilor şi 
s'a şi ţinut o conferinţă. 

Franţa pentru intervenţie armată. 
Cu privire Ia Rusia, Franţa susţine încă politica 

unei intervenţii armate, dar e nedrept să se creadă 
că această atitudine s'ar datori numai celor opt 
bitioane angajate în Rusia. 

A început să cam scadă dorinţa de a se reface 
o Rusie întreagă, să se restaureze ca putere formi
dabilă, servind ca scut pentru viitoarea creştere a 
Germaniei, de care Franţa se teme pe viitor. 

Aceasta a fost formula Franţei timp de 50 ani. 
America şi Anglia sunt de părere ca Liga na

ţiunilor va putea ajunge la aceiaş rezultat, fiind 
contra unej intervenţii Planul francez este în 

perfect acord cu ideile lui Clemenceau, care pre
feră o balanţă de puteri faţă de Liga naţiunilor. 
După Clemenceau, Liga ar fi mai mult o abstrac
ţie academică. 

Lloyd George de acord cu Wilson. 
Corespondentul din Paris al unui ziar englez 

spune că părerile lui Lloyd George, relatív la si
tuaţia Rusiei, sunt de perfect acord cu ale lui 
Wilson. Ei socotesc regularea chestiunii ruseşti ca 
absolut necesară înainte de formarea Ligei naţiuni
lor. Se spune că vor fi invitaţi la Paris reprezen
tanţi dîn toate guvemamentele Rusiei, ca să arate 
la conferinţă revendicările de teritorii pentru Ru
sia unită. Dacă se va ajunge la o delimitare ho-
tărîtă a diferitelor guvernamente, putem să avem 
încrederea că ele vor subscrie la condiţiile finale 
ale conferenţei. 

Conferinţa delà Prinklpo. 
Conferinţa păcii din Paris a lansat un apel că

tre guvernele existente în Rusia, invitându-îe să 
trimită reprezentanţi la Prinkipo (marea Marmura) 
ca să delibereze cu delegaţi} Puterilor asupra mij
loacelor de a restabili ordinea în Rusia. 

Corespondentul agenţiei Reuter din Paris co-
mifnjicà]: Propunerea Rusiei către reprezentanţii 
marilor puteri a fost definitiv adoptată de toţi 
delegaţii prezenţi. O comisiune compusă din doi re
prezentanţi, imjul civil şi unul militar, ai celor 
patru puteri mari, va pleca la insula Prinkipo spre 
a se întâlni cu reprezentanţii diferitelor guverna-

i mente, cari în prezent îşi dispută puterea în Rusia. 
După ce comisiunea va asculta cererile lor, va for-
Imula. un raport congresului dc pace care va de
cide. 

Problema Poloniei va îi rezolvată în aceiaş fel, 
adecă trimlţându-se în Polonia o misiune similară. 

Nici o schimbare în planul general. 
A treia zi a conferinţei n'a adus vre-o schim

bare în planul general care este ca cele cinci pu
teri mari să-şi asume sUidiarea chestiunilor, iar 
concluziile să fie ratificate în şedinţă plenară. 

Nu se confirmă svonul după care Wilson ar 
lăsa aci ca succesor pe altul decât pe secretarul 
R o k e r . 

Chestiunea Banatului. 
Declaraţiile unui fruntaş ardelean asupra pre-

tensimilor Sârbilor. 
Contrar aşteptărilor optimiste că Banatul ya 

fi în sfârşit evacuat de armata sârbească, aflu 
că a rămas acolo, sedusă de bogăţiile acelui ţi
nut şi nu se mai îndură să plece. Poporul bănă
ţean, care la Alba-Iulia s'a unit pe veci cu Ro
mânia aşteaptă mereu armata română, mani

festând neîncetat pentru unirea efectuată şi 
pentru •conducătorii României-mari. 

In cercurile Consiliului Dirigent există ho-
tărîrea de a se întrebuinţa toate mijloacele con
ferite de dreptul nediscutabii al Românilor şi 
a se face toate jertfele pentrucă poporul bană- * 
ţean sa fie acolo unde singur s'a alipit prin ; 
dreptul sfânt ide liberă auto-hotărîre. Cel mai i 
bun şi mai autorizat răspuns la aserţiunile p re- ' 
•mierului jugo-slav am crezut că numai un meni- j 
bru marcant al Consiliului Dirigent va putea j 
să-1 facă. J 

lată ce mi-a declarat d-sa; 
Cu poporul sârbesc noi am trăit totdeauna 

în cele mai bume eoudltiuni pe cari am fi d o n t 
sa le menţinem neschimbate şi în viitor. Am 
•lucrat din răsputeri în acest scop, nu putem con- j 
cede însă ea această ţinută a noastră dictată ' 
de respectul faţă de tradiţie şi de bunul simţ, 
să fie interpretată ca un semn de slăbiciune, i 
Conflictul a fost provocat de autorităţile mili- ; 
tare sârbeşti cari de îudatăce au intrat în Ba
nat s'au dedat la o întinsă propagandă pan-
sârbă, ceeace ne-a surprins, ştiind bine că Sâr
bii nu pot susţine în mod serios şi cu argumente 
reale revendicările lor asupra Banatului. Ei ; 

j sunt în absolută minoritate faţă de oricare din | 
popoarele coniiocuitoaire (din totalul populaţiei j 
Sârbii sunt 13 la sută iar Şvabii 20 la sută), j 
Etnograficeşte Banatul este românesc de când 
pomeneşte istoria. Românii dispun de teritorul ; 
cel mai vast cu toate persecuţiile îndurate delà ' 
vechea stăpânire. j 

- - Dar fosta voivodină a Sârbilo-- nu con- • 
•stiiuie un titlu de drept istoric pentru ei? am 
întrebat eu. 

— Ar fi ciudat — spune distinsul fruntaş ar
delean — ca Sârbii să-şi întemeieze un drept 
istoric pe o patentă a împăratului. Voivodină 
sârbească trezeşte amintirea unei epoci, în care 
regimul austriac a pus temeliile celei mai ne
faste politici faţă de naţionalităţi. 

I — Ce credeţi de afirmaţiunîle primministru-
I lui Protici? 
i — Mi-se par de necrezut, căci reprezintă 
I pretenziuni aşa de exagerate. Linia Orşova— 
i Timişoara trece prim inima blocului românesc 

şi luarea ei de către Sârbi a r constitui încălca
rea celor moi sfinte drepturi ale noastre. După 
cât ştiu eu, convenţia militară a României cu 
Puterile aliate ne asigură nouă întreg Banatul. 
Lumea trebuie să afle că în Banat trăieşte cel 
mai viguros element românesc pe care uu-1 pu
tem lăsa. 

— Ştiam că Sârbii au primit ordin să eva
cueze Banatul. 

' — Da, e adevărat şi sper că în curând fraţii 
bănăţeni vor fi ai noştri, a şa precum au voit şi 

, au dreptul să fie. Bamatul care reprezintă o i| 
nitate geografică şi care are hotar ma/tural Dí 
narea, nu poate fi divizat. Dacă Sârbii vor st$ 
rui in revendicările lor, atunci va trebui să 1 
amintim de cei 300 mii Români din valea Tin* 
cuini, pe cari aproape i-am pierdut. 

Am toată nădejdea că congresul păcei, ţj 
j nând seamă a tâ t de convenţia încheiata cât , 

de drepturile noastre fireşti indiscutabile, v 
hotărî în favoarea neamului nostru. 

Însemnătatea acestor declaraţii uu va scâţ 
j nimănui. (U~ j 

Liga naţiunilor. i 
In Italia ca şi în Franţa şi în Fjnglitera 

fost însărcinată o comisiune specială, de că' 
guvernele respective, ca să studieze cesthui 
Ligii naţiunilor după prinipiiile lui Wilson. "j 

* 

Senatorul Scialoia a fost însărcinat de gy 
vernul ital iau să reprezinte Italia în comisiunei 
internaţională pentru Societatea lUaţiunilor, c?m 

. se va întruni La Paris în timpi Conferinţei de 
j pace. 

D. Bourgeois va reprezenta Franţa şi d. Ce
cil Roberts Englitera. 

Exkaiserul Wilhelm şi tribunalul păcii 

La propunerea colonelului House, conferinţa de 
p»ce va invita doi iurişti din ţări neutrale, cari 
să-şi spună părerea înaintea comisiunei entente 

! despre atrocităţile săvârşite în răsboiu şi în pri-
I mul rând părerea despre măsura responsabilităţii 
! în comiterea acestora a cxkaiserului Wilhelm. I 

I 
SÂRBII PROVOCAŢI SĂ EVACUEZE INI 

5 ZILE ÎNTREG BANATUL. I 

După o ştire din Seghedin, comandamenl 
tul francez de acolo, a primit ieri seară o tel 
legramă, în care i-se aduce la cunoştinţă ci 
Sârbii au să evacueze în decurs de 5 zikl 
comitatul Timişului şi al Torontaluhii. In Sel 
ghedin s'au şi luat măsuri de evacuare dfel 
partea Sârbilor. * 1 

Contrarevolupune maghiara. 
Ziare vieneze aduc ştirea din Budapesta: I 
In Ungaria un partid monarhist puteruic Uteri 

intensiv pentru a duce cu siguranţă I a isbâruH 
lovitura de stat pentru a reîntrona monarhul, a 
venimentele din Budapesta pot fi dovezi eclatant 
pentru oricine cât dc tare CN.te acest partid. I 

Un otel din Budapest a a servit de cancelarie ] 
comisiunei de recrutare, unde se înrolează subofj 
ceri bine inştruaţi şi oficeri activi, pentru scopil 
rile monarhiste. Partidul dispune de mari suni 
de bani, încât recrutare a se face uşor şi în dimeJ 
sitmi mari. 1 

După infonnaţiuni de tot sigure până acum s'j 
recrutat 12.000 de soldaţi. Recrutările se fac si 
masca organizării unei politii de i:r an'ţă. In Budi 
pesta >se şi află trupă de poliţie specială de gr, 
niţă, care însă nu are alt scop, decât să info 
meze pe cei nou intrat* despre scopurile organ 
zaţiunei. Se organizează trupe mai mici de 50—1 
de oameni, ca r i sunt trimişi, înarmaţi şi cu mitr 
liere, sub conducere,, oficerilor, în diferite ţin 
turi de graniţă, dar consecvent în astfel de ţin 
turi, unde graniţa nu este ameninţată de nici : 
fel de duşman. 

Aici soldaţilor li se dă instrucţia, necesară pe 
tru viaţa de luptă neconturbati de nimeni. Câ 

. va sosi timpul aceste detaşamente, unite în armi 
puternice vor năvăli asupra proletarilor capita 
şi vor reinstitui monarhia. Aceste trupe, num 
trupe de siguranţă a graniţelor îşi au un cern 
şi la St. Gotthard, sub conducerea unui înalt ofic 

Mişcarea este condusă de nobilimea maghia; 
care n adunat un capital începător de 23 miüoa 
cor. In fruntea acţiunei, din parte/, militară se a 
generalul Tersztyansky. Pentru îngreunarea f 
mării celor şase diviziuni de infanterie şl cava 

j rie concedate de Ententa în condiţiunile armii 
j ţiului — un anonim a donat pentru fondurile ci 

trarevoiuţionare sum,, de 1 milion şi jumăta 
sumă care azi se află în administraţia oficiului 
conomic ai partidului comunist Propaganda con| 
guvernului actual curge intensiv. 



Frica. 
(Trad. diu André Theuriet.) 

(Sfârşit) 
in fata Un, in drum, cu capul înfundat î» frun

zele uscate zăcea un corp. Fafc n era de-o pa
loare mortală, dintre buzele întredeschise cari 
erau vinete, curgea o dungă de sânge, roşind bâr
fa-, proaspet rasă. Era un oficer, şi examinându-1 
eu atenţiune, Pierre recunoscu în el pe căpitanul 
care cu o jumătate oră înainte venise să dea or
dinul de-a intra în pădure. 

Era aceiaş figură cu trăsăturile aristocratice» 
aceiaş mustaţă mică neagră şi aceste mâni înmâ-
nuşate, cari au exasperat pe profesorul nostru a-
bea cu put'n înainte. Prin paltonul desfăcut şi rupt 
deasupra pieptului se vedea haina de desupt plină 
de sânge. — Negreşit, că explosia unui obus l'a 
ajuns în piept, l-a culcat la pământ, iar calul va fi 
fugit cine ştie unde. Pierre Manceau ingenun-
chiă, şi prin uniforma plină de sânge pipăi pieptul 
pentruca să vadă dacă inima mai bătea încă. Ft: 
surprins de răceala corpului întreg. Era gata. 
Când îşi retrase iute mâna, dădu cu degetele de 
uit lănţuşor de care era fixat o medalie. Plin de 
curiositate deschise capacul de aur şi lângă o 
şuviţă de păr auriu văzu fotografia unei femei ti
nere cu gura zimbitoare. — Poa*e că-i portretul 
nevestei sale?., sandi Pierre închizând şi aşe

zând medalionul |a locui unde i-a gâsir, intre hai
nele pline cu sânge. 

I Rămase gânditor lângă acest corp rece. care 
j cu puţin înainte era plin de viată. Era cel dintâi 
! cadavru pe care-1 vedea din apropiere, şi-1 privi 
; cu un sentiment de milă şi gena. A murit făcân-
i du-şi datoria îşi zise - şi era mai tiner decât 

niine, şi ţinea, de sigur mai mult la viaţă decât 
mine, fiindcă undeva este o femeie iubită care-1 
aşteaptă cu sufletul plin de îngrijorare. Şi eu, care 
n'am nici soţie, nici rude apropiate, n'ara alta stă
până decât filosofia, mie mi-e frică de moarte!.. 
Am liiat'o la fugă la cel dintâi semn al primejdiei. 
- Nu sunt eu un imbecil?... 

S'a ridicat, îşi luă puşca şi-şi văzu de drum. 
. Abea după vre-o douăzeci de paşi, se văzu 
I lângă o apă ocolită de trestie uscată şi lângă care 
j era ( ) casă cu zidurile dărâmate şi ferestrele 
i sparte. De cealaltă parte a apei la adăpostul unui 

tufiş de brad o companie de infanterişti aştepta 
momentul să mtre'n foc. La yedierea lui, sosind 
într'o deplină desorientare cu fata speriată, sol-

! daţii isbucniră în strigăte. Pierre Manceau simţi 
! cum i-se urcă tot sângele în cap. 
I - - Da, e adevărat, am înfăţişarea unui laţ. 
, Locotenentul dădu ordin oamenilor săi să urce 
! „sus", s'apropie şi el şi ceru voie să s'ataşeze com

paniei. 
j Nu mai avea frică, o îndrasneală turbată îl cu

prinse şi urcă împreună cu soldaţii până în vârful 
dealului, care furnică de iântaşl şj dispărea în 
norii de fum. 

Pierre îşi încărca puşca şi în 
plinească datoria cu toată conştin: 

frică de gloanţele cari cădeau 
; lui. Îşi descarcă şj încarcă arai^f 
: nu mai ţinea seama de nici o o>ea-
! simţi în umărul drept o contisiune şi a. 
! ridice puşca, o durere violentă îi făcu sa 
! din mâni. 
i — Eşti rănit? îl întrebă un Sergent di; 
j pierea lui. 
I - - Aşa cred, murmură Pierre. 
! - Atunci nu mai ai ce căuta aici... Cc 
j jos la castel, acolo găseşti ambulanţa unde 
j fi pansat. 

Se ridică şi vru să plece, dar fu cupriîu 
mare slăbiciune. Atunci veni sergentul şi-1 sp 
ca să coboare cărarea prin tufişurile umbrite 
de amurg. In apropierea castelului găsiră ar 
lanţa. 

— lată şi noaptea, zise unul dintre' ei. ur 
să plecăm! Te vor pansa la fermă. 

— Aşteptaţi, răspunse Pierre, adueâni 
minte deodată de căpitanul, şi cuprins dt 
gândul că toată noaptea corpul lu:. ^re si-
în pădure, expus să fie jefuit de vre-un la 
douăzeci dc paşi d'aici zace rănit un căpitan, 
ceţi-i şi pe el cu mine. 

Se'nvoiră şi după indicaţiile lui Pierre îl ; 
siră în grabă. II aşezară şi pe el în car şi p; 
încet în jos. pe drumurile întunecoase. Ici. 
prin rărişur» se zăreau din depărtare focuri 
lagăre şi curbele luminate ale obuzelor ce s 
íeait în văzduh. 



. Cele 13 oare prescrise de legea 
Propunerea limbii maghiare -~ în o 

i -ra plină cu răniţi. Şi în fiecare clipă 
,ncă. Bucătăria servea de infirmerie şi era 

Je soldaţi lungiţi pe paie. Din toate colturile 
au gemete de agonie, înjurături şi strigăte 
mplite dureri. In atmosfera încărcată cu mi-

ie arnică si etez, ici colo licărea câte-o Iu
re. Printre rândurile răniţilor, chirurgii şi in-

ierü îşi făceau datoria, examinând cu repe-
i fiecare rănit şj dându-i cele dintâi pansa-

Pierre Monceau fu aşezat lângă căpitanul din 
ul major. 
— I- a să vedem, la umăr? — întrebă un imiedfc 
esându-tse către Pierre. Desfăcu haina, trase 
nei-a cămeşei şi privi rana. 

llonţul n'a pătruns la os, n rămas în carne. 
N'are să fie nifmic. zise, lăsând pe 

în manile infirmierului care începu să-1 
«. Vcc'nul, însă e altă chestiune, sfârşit! 

cp. dracu, ne-aduc aici şi cadavre? — Să-1 
a'ci imediat. 
;uzaţi, murmură Pierre Manceau, inven-

ţi' minciună, este o rudă a me a şi n'am voit 
ec acoio. Aş vrea să transport familiei cada-

lei a? răspunse chirurgul distras, bine, dati-i 
tr: iacă-1 vreai... Transportaţi-i împreună în 

Je ambulantă... Să trecem la altul. 

Trad. TalUa Bogdan. 

HJ31 u t u u - a v i i i ţ i i a u u a i m u t , iui u..-.-. . 
ventilor şi criminalilor deportaţi iu Siberia le era 
prescris de a căra păSnânt ori nisip dela un loc la 
altul şi iarăşi al aduce îndărăt, tot timpul cât le 
era croit ca pedeapsă în exil. 

Tot aşa a fost şi activitatea noastră pe terenul 
limbei maghiare, o încercare de a isvorî apă din 
peatră, a tâmpi şi buimăci sufletul elevilor, pen-
truca neamul românesc să fie ţinut si pe mai de
parte în sărăcie sufletească. Controla ce o inau
gurase ministrul unguresc faţă de învăţător'mea 
română este ilustrată prin raportul statistic cetit 
în şedinţa din Mai 1911 a camerei ungare din 
Budapesta, în care se arăta 148 cazurj de disci
plinare pusă în cârca învăţătorilor, pentru negli
jarea limbei maghiare. Toate aceste disciplinare 
se croiau în vestita „Comisie administrativă", la 
referatul inspectorului de scoale. 

Prin înfăptuirea unităţii politice a neamului ro
mânesc, iată, că am trecut şi peste aceste umiliri 
şi suferinti, car; nj se par ca un vis urât, care a 
trecut şi pe care nu dorim să-1 mai ajungem. Dacă 
e. ca cineva să simtă în sufletul său bucuri;, la 
ruperea cătuşelor în cari erau încătuşaţi, noi în
văţătorii români o simţim de două ori aşa de 
mult, căci am ajuns şi ca cetăţeni şi ca învăţă
tori să fim liberi. Am ajuns, ca învăţători să scă
păm de jugul şi povara ümbij maghiare, care a-
păsa necontenit umerii noştri. De azi începând 
suntem scutiţi de toate acele obstacole cari ne-au 
ţinut calea. Timpul răpit cu imehanjzarea unor cu
vinte şi expresiuni lipsite de înţeles îl putem chel
tui la predarea cunoştinţelor în limba română. 
Şcoala elementară va fi focularul, unde se va pu
tea face adevărata educaţie. In şcoala de azi se 
vor clarifica ideile, se vor nobilita sentimentele 

şi „foc de pae". dar me bucurăm de un sum u t 
auto-cnitică şi de o elasticitate de spirit supe
rioare din toate punctele de vedere. Sub rapor
tul simţului de auto-aritică mergem chiar până 
la exagerarea Francezilor, căci suntem veşnic 
(nemulţumiţi de noi înşa^re şi gata să ne decla
răm oei mai răi oameni din iuame încât vecinii 
noştri, chiar şi fraţii de sub stăpânirea lor până 
ieri, ajunseră să ne creadă pe cuvânt şi să ne 
ia rn serios toate tiradele. 

Deosebirile acestea de mentalitate si tempe
rament, bune dta punctul de vedere al mijtoa-
celor variate ou care se prezintă înarmat nea
mul nostru în lupta vieţii internaţionale, prezintă 
şi oarecare inconveniente din punctul de vedere 
al coheziunii interne şi al unităţii sufleteşti de 
care avem atâta nevoe în viitor spre a birui 
toate piedecie din calea noastră. 

Pentru înlăturarea acestor inconveniente şi 
•pentru ştergerea tuturor deosebirilor existente 
şi cari s'or mai descoperi de acum înaimte, tre
buie să se facă ceva şi să se facă în csmp te
meinic. 

Ceeaoe intenţionează să facă astăzi d. mi
nistru Dr. C. Angelesen, este operă potrivită 
vremei şi corespunde urnei nevoi mai înainte ca 
ea să se fi făcut simţită. Din acest punct de vö
dére, cât şi pentru motivele pe scurt trecute în 
revistă, „Căminul" unităţii noastre cutanate şi 
sufleteşti trebuie privit ca o operă de mare în
semnătate intationallă. 

(Dacia) 



Joi, 30 Ianuarie 1919. „ R O M Â N U L" 

U r a 
Sa sperăm că de data asta s a dovedit pentru 

toată lumea cât de faisă e teoria „Pumnutó de 
fier". Şi s'a mai dovedit um lucru: că bune or 
îi sfaturile Istoriei şi de mare folos învăţăturile 
ei, dar, nu ştim cum se face, că nimeni nu le 
asculta. Cazul fostului Kaiser şi al foasteà îm
părăţii germane este o straşnică ilustraţie a 
acestui trist adevăr. Numai că toate ilustraţiie, 
ou vremea, sunt mâncate de molii. Cine ştie 
cum au să fie văzute peste o sută de ani realită
ţile timpului nostru! Greu vor crede urmaşii din 
a treia generaţie, c'a putut exista, în cairne şi'n 
oase, un om care — pe temeiul pumnului de fier 
— să urzească cele mai nebuneşti visuri die cu
cerire ce s'au visat vre-odată şi să-şi îchipuie 
că mai repezi şi mari sigure mijloace de a le 
înfăptui nu pot fi decât teroarea şi ura. Dar 
oeeace şi mai greu vor crede, e faptul că s'a 
găsit un întreg popor, care însuişindu-şi nebunia 
acestui om şi, convins şi el că în adevăr pregă
teşte ruina celorlalte popoare, să-şi pregătească, 
printr'o încordată muncă de patruzeci de ani, 
propria Iui ruină. Muditi vor vedea în cel ce-a 
fost Wilhelm II şi'n zgomotoasele evenimente 
cse s'au grămădit în jurul lui bizare paigini de 
roman, lipsite de cea' mai elementară justificare 
psicologică şi pline de lucruri neverosimile.. 
Cum? S'au putut rosti vorbe ca acestea? „Ce-mi 
pasă de numărul morţilor — victoria s'o dobân
dim!" „Tratatele nu-s decât petice de hârtie". 
Ducă-se dracului toate catedralele din tone, cari 
stau în catea tunurilor noastre!" „Cu cât mai 
mulţi duşmani, cu atât maii multă cinste"... Ş'au 
murit milioane de oameni în jurul acestor vorbe 
de sălbatec! Cum îşi vor putea explica strane 

j poţii noştri posibilitatea şi proportiîe uriaşe ale 
I acestei tragice inebumii'? — „Quos vuit Jupiter 
i perdere"... nu e o explicare. 

\ Şi totuşi, un strigăt se desluşeşte din ames 
ţ tecul acesta de vaete şi de blesteme, um. strigăt 
care, din ce în ce mai răspicat şi mal hotărît, 
ţvorbeşte celor de sus despre dreptăţile celor 

!e jos. . PE 
Ia seama, cârmuitorule trufaş, care, în beţia 

vremelnicei tale măriri uiţi că e un suflet în 
»armana mulţime pe care, prin silnicie, vrei s'o 
stăpâneşti, — ia seama ! Ura pe caire o semeni, 
cu atâta negrije, nu e ceva abstract şi numai de 
ordin moral. Ea e o forţă materială care se mul
tiplică la infinit; e armata invizibilă care se 
adună pe fiecare zi, care creşte şi se organizează 
intru peirea ta, e vrămasul pururea neadormit, 
care te pândeşte de pretutindeni, gata să te 
atace, de după uşa pe care-o deschizi, de sub 
masa la care mănânci şi de sub patul pe care 
dormi; tu n'o simţi, dar când te plimbi — în 
munca şi'n durerile tale — ca o fiară .^are-şi 
#ne privirea pironită asupra unei prăzi ce nu-i 
mai poate scăpa, aşa te ţine în mrejele ei pu
terea aceasta ineluctabilă, născută din suferin
ţele pe cari le-ai sămânat în jurul tău. Tăcuta, 
întunecata ură a mulţimii nedreptăţite! Câte 
măriri n'a spulberat puterea aceasta:! N'a bă-
nuit'o niciodată puriuri ndiniştitull Kaiser. N'au 
vrut să ştie de ea conducătora Germaniei, ace
lei spăimântătoaire Germanii, împlătoşată toată 
până peste ochi. Si iată ce s'a petrecut cu ei, 
Si cu armatele lor, şi cu straşnica lor împărăţie! 
Munit de oţel şi die dinamită grămădise 'm jurul 
lor, — şi nu numai că mu li-aiu folosit ta nimic, 
dar spre pieirea lor au fost. 

De bună seamă c'a fost tare „purrmni de fier" 
al Germaniei, — dar mult mai tare a fost ura 
ce s'a strâns împotriva ei. Ca valurile măria bă
tută de furtună se ridica ura aceasta, deslăn-
ţuită, şi nimeni nu t-a auzit mugetuä, nimeni n'a 
văzut'o cum vine. Surzi au stat si orbi până în 
ceasul din urmă: şi toţi s'au prăbuşit ou vuet; 
şi din ce înălţimi ameţitoare, şi suib ce povară 
de făirădelegi au căzut!... 

Dreptatea venia. Era orae în adevăr nevoe 
să ne vie sub înfăţişarea asta de ură şi de răs-
bunare? Pare că da. Altfel am fi răstignita în-
c'odată. 

* 
Vai vouă. Cârmuitorilor, cari nici o învăţă

tură nu veţi fi tras din cercările acestor zile de 
scârşnire ! 

(Dacia) A. Vlahuta. 

P r e s a f r a n c e z ă d e s p r e 
r e f o r m e l e d i n R o m â n i a . 

Marele ziar francez Journal des Debates 
face sub semnătura dlui August Gauvin, urmă
toarele aprecieri asupra evenimentelor din RO
mânia in ultimul timp: 

Primirea regelui şi a aliaţilor 
la Bucureşti. 

In mijlocul emotiunilor trăite după încheerea 
armistiţiului dela 11 Noemvrie, evenimentele din 
România, au rămas oarecum în umbră. De altfel 
nici nu le-am cunoscut decât prin scurte depeşi. 
Astăzi însă primim Mormaţiurii mai detailate. 

Evenimentul capital, este intrarea Suverani
lor şi guvernului la Buicureşti în ziua de 1 De
cemvrie. A fost o manifestaţie grandioasă la 
fel cu primirea pe care Bnuxelezii au iăcut-o re
gelui Albert şi reginei Elisabeta. 

Regale Ferdinand care avea alături pe gene
ralul Berthelot şi întreaga famile regală, au fost 
salutaţi1 cu adamaţiauni triumfale dela rondul 
şoselei Kiseîdff până la extremitatea căii Vic
toria. Aceste două artere de comunicaţie pe care 
în timpuri normale, se fac plimbările favorite 
ale Bujcureşteniior erau pline de mase campacte 
de public care îşi manifestau entusiasmul ou o 
adevărată frenezie. 

'Contingentele aliate cari figurau la defilarea 
trupelor, AU fost aclamate cu aceiaşi căldură ca 
şi soldaţii români. 

Ultimii germani ai mareşalului Mackensen 
plecaseră. Nu mal rămăsese ca- germani Ia Bu
cureşti, decât Românii cari neavând încredere 
în ţara lor, se dăduseră de partea năvălitorilor 
cu cari fraternizaseră timp de aproape doui ani 
Astăzi însă, aceştia nu mai fac parte din corpul 
patriei. Câţiva dintre ei vor îndura pedeapsa tră
dătorilor, iar -ceilalţi vor rămâne morti-cjväi. 

Reformele. 

Grelele încercări au strâns şi mai iniuit legă
turile dintre popor şi dinastie. In discursul pe 
care l-a pronunţat la banchetul oferit cu ocazia 
întrărei Sale in Capitală, regele a spus cu drept 
ouvânt : 

„Prin luptele crâncene, prin vitejia ostaşului 
român, armata a binemeritat dela patrie, pria 
demnitatea lui în zilele de grea încercare, priit 
încrederea în viitorul ţârei, popoul Meu a câş
tigat stima lumei întregi, iar pentru Mine şi pen
tru Casa mea, a isvorît din bucuria şi 'Suferin
ţele împărtăşite în COMUN, O legătură care ne-a 
unit sufletul cu sufletul supuşilor Mei, cum mai 
taire nu se poate închipui." 

Aceste legături au fost întărite prin cele trei 
mari reforme săvârşite în timpul şederei guver
nului la Iaşi: noua repartiţie a terenului de cul
tură, lărgirea sistemului electoral şi soluţionarea 
chestiei evreieşti. 

Reforma agrară a fost unui din principalele 
obiective ale Constituantei convocate când1 a is-
bucnit rsboÉul european. Constituanta a votat-o 
în principiu in acefeş timp cu celelalte două re
forme. Ministerul Marghiloman însă, constituit 
pentru încheerea păcei ou imperiile centrale a 
refuzat de a o pune în aplicare. Miniisterull Ave-
IRESCU fără să inefuze pe faţă, neglija în mod voit 
să dea curs acestor reforme. Cum însă regele 
pronunţase dasolvarea cămărilor alese sub aus
piciile dlui Marghiomani odată ou plecarea sa 
dela putere, s'ar fi părut că nu mai este nici o 
autoritate regulată şi calificată pentru a pune, 
conform Constituţiei, reformöle in vigoare. 

Ou toate acestea regele se angajase personal 
faţă de ţărani şi ţinea cu orice prêt să-şl înde
plinească promisia. 

Pe de altă parte, în Basarabia reforma agrară 
fusese deja săvârşită. In consecinţă Ferdinand 
I. recurse la un mijloc socotit poate extralegal: 
EI dete -un decret-4ege prin care se punea în vi
goare imediat toate masurile votate anterior. 
Această iniţiativă cam îndrăsneată. trebuie însă 
lăudată Părăsind teri toriul pe care sperau să-1 
ocupe pentru totdeauna, Germanii încercaseră 
de A se răsbuna semănând bolşevismuLAr fi fost, 
deci, imprudent să dai ţăranilor cari suferiseră 
aşa de crud impresia că ei ar fi fost amăgiţi, de 
către boeri Astfel regele, după ce a dat acest 
decret-lege, a voit prin discursul citat mai sus, 
să dea acestor viteji ţărani o strălucită dreptate. 

- 7. 
Iată în ce termeni s'a exprimat: 

Pământ (à 
„In aceste momente am înţeles inima v 

nullái român, 'am cunoscut puterea lui de nr 
tentă şi toate însuşirile iui cari i-au permis 
păstreze naţionalitatea în cursul ve-i» ~ 
toate vemurile grele ce soarta îi 
aceste momente am câştiga» con 
talpa ţărei, ţăranul român şi toti ac 
cesc şi cari cu braţul şi sângele lor -
mântui strămoşesc cu vitejia strămoşe&K 
rită o solicitudine deosebită şi că îm^1-*" 
rirea ţăranului este răsplata bintf* 
tu jertfele ce a depus pe alltaul 

Urcându^se pe tronul unchruí.' ~ : « 
naind I a făgăduit în faţa repre 
ţinoei de a fi bun Român. S'a -
Regina Maria de asemeni a dovr" • 
Româncă. In zilele grele dela la 
fără încetare curajul în tregei 
consacrat vremea în ingrijirey-«— 
răniţilor. Ea s'a arătat poate ' T T Y • 
şi mai- euragioasă în trista r*> 
mat păcii dela Bucureşti r!̂ " 
'luptă. Ea primeşte ast«;a>'^ 
generosului său devotam©^ ° 

Ouver 
Câteva zie după întoarcerea laMe • 

Ion I. C. Brătianu a fost chemat în " 
vernuluii. Un scrupul constituţional i>l. • 
vit de a fi chemat mai repede. — S 

Intr'adevăr el fusese pus sub auy^ • 
preună cu toţi colegii săi din fostul * • 
berai, de către ministerul MargMk>iu J 
buia* deci un minister mterimar pentr'. • 
acest act, precum şi altele împlinite su • 
Marghiloman. ^ £ 

Aceasta a fost misiunea cabinetul u" • 
Camerele alese sub Marghiloman od?"" 
vate şi actele acestui minister odată z 
ful partidului liberal care a hotărît 
României în 1916, a putut reveni I a a 
pare să fi constiuit un cabinet <> m 

mulţi' din colaboratori sunt ni»; . 
tionairi cinci 'portofolii rămân vacanjanA 
membrilor altor partide. « • • • * 

Nu ştim cari sunt intenţiile prec; 
I C. Brătianu, Dar credem că vech . 
partidelor au fost sfărâmate de răs? 
minister de reconeihare naţională tat în 
cuprindă pe cei mai eminenţi oam* Am-
fără dinstieţie de partide. România i y^. 
înaintea ei o menire mare şi giorioais 
de greutăţi. Ii va trebuá colaborarea 
rilor cetăţeni pentru a înfăptui con 
condiţii fericite. 

Auguste 

lălan. 

Circulaţie aeriană • 52. 
Hamburg şi New* 
Planul societăţii germane ZeppeliîW 

francez Nouvellirte întreabă că ce se v. 
aeroplanele Zeppelin, cari prin contraC 
misticului nu au ajuns pe mâna tavink 
şi astfel au rămas pe mai departe ia di| 
Germaniei. După informaţiuini sigure, din 1 
'societatea Zeppelin a şi organizat circula 
riană de persoane, ce se va face eu Zepj 
între Hamburg şi New-York. Aşteaptă do, 
scrierea păcii pentru a începe circulaţia, 
societăţii aeronautice germane, după i 
generală a specialiştilor nu este nici decât 
sibilă. In cursul răsboiului nu odiatà s'» 
plat, că din Bulgaria a sburat câte un 1 
în coloniile germane din Africa orienta^ 
nica de azi a Zeppelinelor le face posibil \ 
neîntrerupt de 885 ore făcând în timpul 
neîncetat câte 90 km. la oră, ceeace e chi* 
deajuns pentru a trece Oceanul Atlantic^ 
Zeppeline pot duce fiecare câte 80 dc 
cu bagajele de lipsă. In această privii^ 
zice Nouvellirte, Germanii după răsboiu ; 
un avans fată de noi. 

ZeppeHnele merită însă atenţiune d<c 
mare şi din alt punct de vedere: trei 
reamintim cu ce uşurinţă au putut fij 
mate aceste maşini pentru serviciu de | 
ou câtă uşurinţă ar putea fi la caz dc lipsă 
transformate în arme de răsboiu. Aceasta e 
ne dă de gândit şi pentru aceasta era mai b" 
dacă le confiscam şi aceste ultime anelte p 
mejdioase, dela Nemţi. 



„R O M Â N U L" Joi, 30 Ianuarie 1919. 

INFORMAŢIUNI. 
CORBII. 

Doi corbi bătrâni de foame rupţs, 
Cu ochii - obosiţi ŞJ supţi 
De-a bă'trâneţelor povară 
isi plâng vieaţa lor amară, 
îşi plâng năpraznicul sfârşit 
Ca im păcat de ispăşit, 

o . .(' 
clipelepra lor plutesc cocori, 
euprinte paseri saltă 'n hori 
să ţie ui lor cu voie bună; 
boală -eo 'ntreagă se 'mpreună 
ieri, ct-fârşita veselie — 
astăzi, '"-hü oare ce să fie? 

odinioar^'frice s'aprind, 
cu zlmbK ese se întind 
tindă iarVeşte ia avântul 
nepatnmsa, ':erul cu pământul, 
ştie să le gKinţif, îşi petrec — 

Si a s t u r m ' î nshit în sec. 
cu feir .. 
d u r e r i ' a m e rupţi, batrann corbi 
de r,ce î'1 c e devin mai orbi, 
r e j , - i nimeni să ie deie hrana, 
ppii strop de vin prelins pe rană 

iu simte nimeni mila lor ' é 
M 'n marele belşug, ei mc - , o 

tfieultată c!e cenzu r a ungurească in 1915). 
f 

ion Băilă. 

de artiierie intre Maghiari şi Români. 
laghiare scriu, ca în luptele pornite de 

T ^ ^ r a trupelor regale române, azi s'au 
.Ş t i r i l e tunurilor. Ştir 1 m a i de a-

. • ^ ^ 4 > î e l e române se află în tranşee 

proi«^. 
în lhniij'torilor au fost exchişi comuniştii. 

se r;niinţă: Premersele crizei gu-
au adus cu sine neîncrederea so-

Sm te. 

sie a 

boi s r i , d ve 

.r 

e partidul lui Károlyi. Aceasta 
".azează pe faptul, că în timpul re

lu în trat atari elemente 
t r i^V3rogram liberal ci mai mult 

că acum se arată ca duşmanii 
n aînîfj^utionare. Socialiştii au declarat că 
i n â m a g ă P r i e t e n i e d e arme cu partidul 

tiituî ; a partidul se curăţă de elemen-
d<soïîé 
m partidul lui Károlyi a imputat so
si' QOU că suferă între ei prea mult a gi-
ln _ ş i nu ştie păşi în contra mişcări-
fi( 
te "îjrtractărilor următoare criza s'a a-
VÎ 2sfacerea elementelor conservative 
i a Y | a r o l y i iar cei rămaşi în partid au 

.. 'jadicaliştii. 
f. nea socialdemocraţii ieri seara au sa-
ş rinţei, ca între ei şi comunişti să fie o 

jy^ărţiţoa re, şi aceasta a hotărît-o tocmai 
.•.iuncitorilor, cari au declarat că pe comu-
j'exchide din sfatul lor. Iar pentru congre-
'va să fie pe la începutul lui Faur să fie pus, 
i care comunist să nu poată fi membrul par-
i socialdemocrat. 
itărîrea aceasta a sfatului muncitor e un pas 
i are de scop împedecarea agitaţiei comu-

1 sub aripile socialdemocratilor. Comuniştii 
vor isingenţi de altă parte deasemenea se 

î. e 'A să-şi câştige partid puternic pentru a pu 
* £ ice lupta declarată. Pasul muncitorilor 
.""^chibzuit, întrucât pentru comunişti rămân 

^^elementele de disordine, cari de fapt se con-
u*ii de proletari si faţă de muncitori. 

•es? Vş-SCău. Lumea română ştie foarte puţin 
flP^iCest ţinut, ascuns fiind în umbrele mun-

• lOruIui. Deşi acest ţinut a fost doar primul 
^ a t jertfă reînvierii neamului, - pentruca în 

10 Neomvrie nou au fost împuşcaţi opt 
i ^ânz i şi frumoşi, de nemernic a expedi-

CP , insului Jónás. 
är ' ^pî-a întreg poporul român, şi acesta de 

i. n ? t cu t nimănui nici un rău, decât în mod 
\il S onest a trebuit să se apere în contra a-
a, a r i în curs de zeci de ani i-a robit în ade-
tul înţeles al cuvântului. Pentruca forestierii 
miul'ji rorn. cat. a u introdus adevărată ioba
gii Ic-a fost destul, că au închis hota răle bie-
oamîni, ci i-au maltratat în tot chipul. E de

stul să amintim un exemplu. Pe un biet român, al 
cărui vacă o au găsit-o pe teritorul domeniului, 
l-au legat de şea, şi la târât după cal. 

Intre astfel de împrejurări să nu se mire ni
meni, dacă a isbucnit amărăciunea! 

Consiliul national şi garda s'au constituit în
dată la începutul lunei Neomvrie şi de atunci lu
cră permanent pentru asigurarea ordinei şi lini-
ştei în cerc. 
După Alba-lulia apoi s'a ţinut o adunare poporală 

cu peste 2000 de ascultători, unde s'a explicat po
porului rezoluţia delà Alba-lulia, care a fos primită 
cu un entusiasm de nedescris. Cu această ocaziune 
s'a constituit C. N. R. pentru care alegându-se de 
prezident părintele protopop A. P. Deseanu, de se
cretar înv. Petru Coroiu şi din fiecare notariat 
câte 2 membri în C. 

In 1 Ianuarie n. a. c. C. N. R. a preluat impe
riul în cerc, luându-se jurământ delà toţi în frunte 
cu primpretorul D. Tempelean. In ziua aceea s'a 
raportat acest fapt Consiliul Dirigent pe cale te
legrafică, de unde C N. R. a p rimit următoarea 
telegramă: 

„Primiţi mulţumitele Consiliului Dirigent si 
felicitările mele pentru frumosul fapt ce ne ra
portaţi. Staţi cu curaj înainte întru eluptarea 
drepturilor, ce ni-se cuvin, htiiu Maniu près. 
Consiliului Dirigent.'' 

Şi de atunci în cercul Vaşcău, intreagă admi
nistraţia e română. 

Tot cu ocaziunea preluării imperiului au fost 
desarmati jandarmii şi garda ungurească, cari fă
ceau serviciu la gara din Vaşcău, iar- serviciul îl 
fac gardele noastre române conduise cu o punc
tualitate rară de Iocot. Petru Popoviciu şi subal
ternii A. Qavra loct., sublocot. Nicolae Fofiu şl 
Nicolae Ciupe. P. C. 

Metoda curei naturale aplicată fată de atâţia 
bolnavi de arhiducesa Blanka, nevasta arhidu
celui L. Salvator — a costat viaţa multor bieţi 
soldaţi, — zic azi medicii ungari cari au fost în 
spitale sub protecţiunea măritei persoane, care 
vindeca tuberculosa, uepbrita, malaria după me
toda cuirei sale naturale: amestec de ierburi şi 
sucuri miraculoase, cari adeseori aveau un efect 
subit: moartea pe neaşteptate. D. medici unguri, 
cari acuză azi, sunt şi au fost însă mai vinovaţi 
decât nebunia arhiducesă. 

Exregele Carol se divorţează de Zita. Din 
Viena se anunţă, că exregele Carol de Habsburg 
se va divorţa de Zita de P a n n a . In cercurile 
monarhiste se crede, că exregele Carol, care cu 
bucurie s ar aşeza din nou într'un jet împără
tesc, e de părere, că de&părţindu-se de Zita 
şi-ar putea inai uşor recâştiga simpatiile perdu-
te. Şi nici uu se înşeală poate. înclina tiuni le mo
narhiste sunt destul de pronunţate în Ungaria, 
mai ales între ţărănime. 

Delà C. F . R. Direcţiunea generală a căilor 
ferate va primi o nouă organizare potrivită ce
rinţelor României mărite. Astfel, urmează să fie 
înfiinţate direcţiuni regionale, cari să se ocupe 
cu toate chestiunile de ordin tehnic, comercial, 
sanitar, din regiunea •respectivă. Acele direcţiuni 
regionale vor avea cu direcţiunea generală diu 
Bucureşti legături numai în ce priveşte condu
cerea unitară. Ele vor fi conduse de directori 
regionali ajutaţi de subdirectorii, inspectori şi de 
tot personalul necesar. 

Ou decret -lege va 's tabi l i normele acestei 
descentralizări! principale, rămânând cai direc
ţiunile regionale sä fie stabilite prin decrete spe
ciale. 

Reuniunea femeilor din Ce*ca. La chemarea 
dnei Sabina Dr. lacob, adunarea femeilor româ
ne din Ceica şi jur, la 2 Ianuarie, a hotărît cu 
mare însufleţire înfiinţarea reuniuraei femeilor 
române din Ceica şi jur. In 15 Ianuarie în, şe
dinţa 'comitetului executiv al reuniunei, s'au luat 
hotărâri pentru înscrierea' membrilor şi în pri
vinţa adunării generale de constituire, — fi
xând totodată şi dispoziţiile generale aile statu
telor reuniunei. In prima zi de înscriere s'a sub
scris suma de 6150 cor. Adunarea generală de 
constituire se va ţinea în 26 Februarie st. n. la 
orele 10, în salla de şedinţă a consiliului naţio
nal din Ceica, când se va organiza reupiunea: 
se va face alegerea oficiantelor, se vor compune 
starutele reuniuniei, se va lua hotărâre în pri
vinţa agendelor mai urgente cum es te : ajuto
rarea orfanilor răsboiului şi combaterea morbu-
rui spaniol, ajutorarea copiilor delà scoale cu 
haine şi încăllţăminte trebuincioase, ie. n.) 

Hârtia delà solgăbirău. Preotul militar 
dl Ilie Hociotă ne trimite spre publicare cazul 
următor, care este o pildă mult vorbitoare a 
stării triste şi a năcazurilor, pe cari soldaţii 
noştri bolnavi le-au îndurat şi le îndură încă 
prin diferitele spitale militare ale fostei mo-
narchii austo-ungureşti : 

Românul A. Popescu întors de pe frontul 
italian, cu o boală de pept, de care, vedea 
omul, că numai aerul sănătos de acasă, liniştea 
sufletească şi o mâncare nutritoare îl mai 
pot mântui, — rugase în repeţite rânduri pe 
medicul spitalului vienez, unde zăcea, să-t 
mijlocească un concediu ca să-şi vadă de 
sănătate. In zadar. I se răspunse că cererea 
nu i se poate împlini decât pe baza unei 
declaraţii delà comună, că: e atât de bine 
situat acasă încât să se poată susţinea? 

Popescu, ţăran de prin jurul Sibiiului îşi 
cearcă atunci norocul. Scrise nevestei sale 
după declaraţia amintită. 

De trei ori după olaltă trebui nevasta 
lui Popescu să iacă drumul până în satul 
vecin, la dl notar se înţelege ungur — 
până când, după obiceiul devenit lege în tim
pul războiului, pentru o părerile de găini, o 
corfă de oauă şi ceva slănină pe deasupra, se 
îndură ungurul să-i împlinească cererea. 

Trimise în grabă soţului său hârtia delà 
notar; la câteva zile însă se pomeni cu o 
epistolă delà bărbat, care-i scria că zapisul 
trimis nu i-1 luară de bun în spital şi că-i 
trebue altă declaraţie din partea dlui solgă
birău. 

Iară drumuri şi cinsturi. Taie muierea în 
urmă un purcel şi astfel în schimbul unui 
frumos plocon scoase şi delà dl solgăbirău o 
declaraţie. O puse pe poştă. 

Dar ce folos ? Cu scrisori după scrisori 
şi drumuri peste drumuri se făcură luni, aşa 
că biata muiere se pomeni într'o bună zi, în 
loc de bărbat, cu o scisoare din Viena, în 
care i-se aducea la cunoştinţă că A. Popescu 
încetase de a mai fi şi că acum el odihneşte 
în cimitirul eroiloj din Viena. 

Aşa s'a stins sărmanul Popescu ! Şi în 
felul lui vor ii închis ochii pe vecie mulţi 
Românaşi. cari dacă ar ii avut parte de aerul 
sănătos delà ţară, unde în sinul familiei lor 
şi-ar fi găsit liniştea sufletească care. de 
multe ori întrece şi cea mai bună doftorie — 
ar ii fost feriţi poate de a ajunge aşa de 
vreme în „cimitirul eroilor" (T. N.) 

Coloniile germane în administrare inter
naţională. O radiogramă din Chicago anunţă: 
Conferinţa de pace în chestiunea coloniilor 
germane a ajuns la următorul acord: Colo
niile să fie puse în mâna administraţiei inter
naţionale, cu escepţia unor ţinuturi greu de 
administrat, cari vor ti puse apoi la dispoz ;-
ţiunea vr'uneia din puterile aliate. 

In privinţa unor colonii Franţa a ridicat 
pretenziunea, ca aceste să formeze de acum 
nainte parte integrantă a coloniilor sale de 
până acum. 

Pretenziuni de aceasta natură mai are 
Portugalia, Spania, Belgia, Australia şi JapanuL 

Colectă. (Continuare). Colecta din Siria. Dra 
Leontina Lucuta 53 cor. Dra Ana Amar 52 cor. Dra 
Angelina Hui 40 cor. C. Pleş, Pavel Vane câte 
20 cor. Dra M. Dronca 16 cor. Dra Amalia Vane 
11 cor. Dra Livia Qhita, T. Văgălău, N. Crăciunaş 
Drag. Heret, R. Măeruşan, Aurora l'elescu, ü . Şi-
clovan, E. Bogdan, Văd. M. Binchici, G. Hui, S. 
Popa, câte 10 cor. T. Apătean 5 cor. M. Qrada, A. 
Anutişoară câte 4 cor. Ştefan Crucian, O. Petica 
câte 4 cor. Şofron Orb, Nie. Dima. G. Ponta, T. 
Brădean, P. Sava, câte 2 cor. G. Trimbiţă 1 cor. 

Colecta din Măderat. Adrian Popescu preot 60 
cor. I. Petica, I. Mihuhn câte 50 cor. Alex. Popescu 
40 cor. D. PetriJa sublocot. 30 cor. I. Felecutean, I. 
Suciu, Lena Mihuti, Petru Pescar, G. Tatar, 1. 
Sascu, Florea Bera ri, M. Pescari, P. Buda, Petru 
Vane, câte 20 cor. P. Siartău înv. I. Igna, I. Ciur-
tean, Mladin Buda, Simion Breitin, Tr. Motiu, T. 
Motiu, G. Telecutean, P. Cocota, P. Urlea, G. Cos-
ma, G. Păcurariu, Nie. Sasu, FI. Petica, I. Telecu-
cutean. T. Buda, I. Buda câte 10 cor. Petru Torna 
5 cor. G, Gros 8 cor. G. Torna, G. Berari, P. Pă
curari, P. Corcoşa, câte 4 cor. T. Ardelean 3 cor. 
G. Bau, Tr. S asiu, G. Galdea, G. Blaj, N. N., câte 
2 cor. P. Neamţi, P.Buda, G. Buda, V. Montiu, P. 
Motiu, G. Buda. 1. Ardelean câte 1 cor. 



In apele Dunărei au intrat vapoarele Leucadia, 
Jiul şi Constanta, încărcate cel dintâi cu făină şi 
•elelalte cu cărbuni, 13.800 kgr. stofe şi 400 tone 
lapte condensat. 

Hârtiile Bă^ch Naţionale şl Băncii Generale. 
S"a dat un nou ordin administraţiilor financiare 
din Moldova şi Basarabia să primească, fără dis-
•uţie, Ia plăţi, hârtiile Băncei generale, întrucât 
vor fi stampilate. 

Aceasta obligaţie o au toate casele publice şi 
publicul, hârtiile acestea având curs oficial îngă
duit, ca şi hârtiile Băncei Nationale. 

Gheşeftăria ziarelor maghiare. T r ă i m 
vremurile eventimentelor mari. Fiecare zii îşi 
are senzaţia ei, dam care cei infami se simt în
dreptăţiţi a croi nor infamii; — cei mizerabili 
şi mici, noui miserabuităti, noui gigantităţi. Aşa 
fac şt ziarele de bulevard din Arad. între ele în 

: primul loc flămândul Aradi Közlöny. Creduli-
. tatea piMicului maghiar din Arad, a fost azi 

din nou vaca- de smuls a acestui ziar, ca re a dat 
azi în ediţie specială următoarea bazaconie pe 
resporazaMitatea d. responsabil Coloman 
Teller: 

Cehii s* Românii se ret'ag ne linia demarca-
litonW^ Porunca locot.-colon^liilui Vyx. Din 
Budapesta se anunţă: Ministrul de răsboiu a-
duce la cunoştinţă publică: 

l Loc.-eolosnel Vyx a dat azi poruncă trupe-
l- lor cehe şi române, să se retragă pe linia demar-
; cation ala. 
\ Costă 10 fileri exemplarul! 

ï Sigiiraata pe linia ferată Arad-Soborşin. La 
I ordinul guvernului maghiar gardele maghiare au 
l Preluat ieri delà gardele române ca]e a ferată din

tre Arad şi Soborşin. Deasemenea va fi luată de 
gardele maghiare şi linia Arad-Boroşşebiş. 

Comunicat oficial din 13 Ianuarie 1919. Marele 
cartier general continuă să dea cdmunicate ofi
ciale: 1. In Bucovina şi Transilvania situaţia ne
schimbată. 2. In nordul Basarabiei se continuă, cu 
succes curăţirea zonei de bolşevici. Au căzut la 
postul lor generalul Poetaş, sublocotenenţii Mad-
gearu şi Farcaş, precum şi 75 soldaţi. Trupele noa
stre continuă a-i răsbuna. — M. C. G. 

Universul face acestui comunicat următorul co-
mentar: 

Prin moartea generalului Poetaş Stau, armata ro
mână pierde pe unul dintre cei mai străluciţi re-

: prezentanti ai ei. 
[ Fiu de ţăran, generalul omorît de tâlharii cari 
I au invadat în Basarabia poate fi citat ca pildă de 
Í muncă necruţătoare şi neobosită pentru binele 
Í patriei. 

Maior după cafcnpania noastră din 1913, generalul 
Poetaş a comandat ca colonel în prima perioadă a 
campaniei noastre 1916—19R o brigadă compusă 
din regimentele 40 Călugăreni şi 9 vânători, distin-
gându-se în crâncenele lupte delà Topraisor şi A-
rabagi în Dobrogea. 

In fruntea aceleiaş brigăzi, a cooperat la luptele 
delà Mihailem" (Vlaşca) ţinând piept inamicului care 
înainta spre Bucureşti. 

Mai pe urmă, comandând o divizie, — după 
• încordată muncă în perioada de refacere — ge
neralul Poetaş a luptat la Mărăşeşti. 

încă tuiul din oamenii de seamă ai încercatului 
lostru «eam, închide ochii, făcându-şi datoria! 

' Marele furt din g a r a Cucerdea. Pungaşii de 
buzunare internaţionalii au început să-şi facă a-
pariţîa prin trenurile din Transilvania, crezând 
eă acolo nu există politie şi pot opera fără frică. 
Dar s'au înşelat, căci cei dintâi, cari au încercat 
m Imi mai mare, au fost prinşi, graţie vigilen
ţei poiţiei române de acolo. Unei doamne care 
venia din Par i s spre Bucureşti, i-s'a furat în 
gara Cucerdea o geantă în care avea 60.000 
de coroane. înainte ca hoţii să poată părăsi gara 
au fost Prinşi de d. Gretia, .şeful poîJţţiei din 

Aäbarluüa. Dus la poliţie au mărturisit furtul. 
Barai au fost găsiţi asupra lor şi d. Qreta îi 
tine Ia dispoziţia păgubaşei care se bănuieşte 
eă se află în Bucureşti. 

x Dr. Ştefan Tămăşdan medic dentist ordinează 
strada Jézseffoherczeg 8. Visá-vís de biserica lu-
therswă. Ta 58—2 

x Iuliu Halmos, dentist diplomat, care a lu
crat timp de 4 ani în atelierul militar al garni
zoanei din Arad, si-a făcut temeinice studii a-
supra celor mai nouă rezultate pe terenul den-
tistic, si-a redeschis atelierul dentlstlc din Arad 
str. Asztalos Sándor nr. 10. Ordonează delà o-
rele 8 a. m. până la orele 6 seara. 

SERVICIUL NOSTRU TELEGRRFIC. 
Nauen. — Adunarea naţională germană 

se va întruni la Weymar. După rezultatele 
observate până acum se crede, că social-de-
mocraţia va ieşi cu majoritate din luptele e-
lectorale, ca Partid foarte tare. In fruntea par
tidelor burgheze stă partidul democratic şi 
aşa se crede că socialiştii majoritari în par
tidul democratic german vor fi în stare să 
formeze un guvern comun, susţinut de ma
joritatea poporului în adunarea naţională. 

Deputaţii a căror mandate sunt sigure de pe 
acum sunt din partidul naţional german: con
tele Posadovsky, socialiştii independenţi Ha-
ase şi Eichhorn, şi fostul secretar de stat 
Dernburg. 

New-York. — Wilson va părăsi Europa 
la începutul lui Februarie, iar locul lui la con
ferinţa de pace îl va ocupa — după informa-
ţiunile mai noui — fostul preşedinte al State-
lor-Unite, Taft. 

CONVOCARE. 

Comercianţii şi meseriaşii români din A-
rad şi comitatul Arad sunt rugaţi să participe 
la adunare constituantă pentru înfiinţarea 
unui sindicat, ce va avea loc în Arad, la 2 
Februarie 1919 st. n. la 10 şi ium. ore a. m. 
în şcoala confesională din curtea bisejtcii 
(piaţa Thököly). Arad, din şedinţa ţinută în 
19 Ianuarie 1919. Iustin Olariu preşedinte. 
George Papp, secretar. 
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Cea mai bună calitate de perii şi pămătufe, 
în sortiment bogat, se pot cumpăra cu preţuri 

avantagioase, în prăvălia fabrice! Iul 

Alexandru Maár 
Revânzătorilor cu preţ redus. ; 

A R A . I > , Deák Ferenc utca nr. 2. 
(Ma—43) 

Ludovich Losonczy [ 
depozit de or oloage şt juvaericale 5 

ARAD, Piaţa Libertăţii numărul 1. • 
- • 

Cumpără aur sfărmat şi argint pe lângă • 
preţul cel mai înalt — Caută pentru S 
cumpărare obiecte antice şi bani vechi. • » S 

» Mare asortiment in ceasornice si juvaericale de tot feitri. • 

AAAAAAAAAAAAAAAAAA 
U n p r e m i u d e 5 0 0 c o r o a n e 

va primi aceia 

oare va afla ori va da de urmă la cote 2 wne 
galbene de 6—7 ani, pe cari mi-lenau furat în 
seara din 24 1. c. Semnele de recunoaştere: Am
bele sunt cu stea în frunte, una la foaie e Ikmt-
toasă, iar cealaltă are piciorul din dărăt bălan. 

S E B E S T Y É N M A R K 
proprietar de moară 

ARAD, Piaţa Boross-Beai nr. 15. Tefeloa 52. 
(Se—57) 

întreprindere Română 

Prima sicietate română 
de import şi export 

S. ITTU & COMP. 
8 I B I I U 

S e ocupă esclusiv eu im
portul şi exportul inter
national al materiilor brute 
semifabricate si fabricate. 
Legături comerciale inter
nationale. :: :: Corespon
denţă în limbile română, 
f ranceză, italiană, germană, 
şi maghiară. :: :: I 41 

(„Kegyelet") 
întreprinsă de înmormântare şi transportarea cadavrelor 

IR 10 , str. Weitzer János tir. 7. Telefon Nr. 885. 

Primeşte: înmormântări delà cele mai simple până la 
cele mai pompoase cu preturile cele mai convenabile. 
Mare depozit permanent de sicrie de metal şi lemn şi 
totfelul de articli necesari la înmormântări. :: :: Bo 42 



„ R O M Â N U L " 
J o i 3 0 l i m a g e 1919 

CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA. 

„CONCORDIA 
TELEFON 

Nr. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI, [NUMĂRUL l|a. 

Fiind aprovizionat cu cele mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clişeie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti
părituri pentru bănci şi sociotăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucruri de aceasta branşe dtla 
cele mai simple până la cele mai fine. 

TELEFON 
Nr. 750. 

Preţuri 
môdarate, 

TîPARUL I I P O Q R A T I E i „CONCORDIA,, ARAD f tatàr t « n i exemp la r 39 O i e r i 


